
VERBALE N° 66/XVIII SESS. 

Seduta ordinaria del 26 febbraio 2014 

L’anno duemilaquattordici, il giorno 26 del mese di febbraio, alle ore 

14,45 presso la sede CNI in Roma via IV Novembre n. 114 previa 

convocazione in data 20 febbraio 2014 prot. 1130, del Presidente ing. 

Armando Zambrano, si è riunito in seduta ordinaria il Consiglio 

Nazionale Ingegneri per discutere e deliberare sul seguente: 

ORDINE DEL GIORNO 

1) Approvazione verbali sedute precedenti 

2) Codice Deontologico 

3) Congressi 2014/2015 

4) Convegno Ingegneria del Mediterraneo 

5) Contratti (consulenza avv. Mastrolilli; consulenza dott. 

Garofalo/Think-Link/Sanità Futura/Italia Oggi) 

6) Patrocini e contributi – Manifestazioni (Fondazione Nervi - ANIT – 

AIIC – Energymed - Crice/O.Napoli) 

7) Comunicazioni del Presidente: 

a. Regolamento Pos 

b. Utilizzo Fondi Europei per Finanziamento Studi 

c. Acca-Blumatica 

d. Iniziative sul rischio idrogeologico 

e. Consigli di Disciplina – riunione - Linee d'indirizzo 

f. RPT attività - Convegno LL.PP. - Rinvio 

g. Sentenza TAR Veneto competenze Geometri - O.Verona 

h. Nota al Governo (Cons.Cardinale) - Iniziative 



i. Certificazione Energetica (circolare esplicativa d'intesa con 

notai) 

j. Jobs Act 

k. Database patrimonio pubblico 

l. Assicurazioni obbligatorie - linee di indirizzo CS – Convegno 

m. Nota O.Roma su internazionalizzazione 

n. Albo Unico - elenco speciale docenti a tempo pieno 

o. Patrono ingegneri 

p. Mozione Assemblea ing.Saccà – 15-02-2015 

q. IES – Liquidazione 

r. DM 143/2013 - applicazione 

s. Sentenza CDS Edifici Vincolati – Relazione avv. Nascimbene – 

provv.ti 

8) Formazione - accreditamenti - risposte ai richiedenti – 

convenzioni con istituzioni/enti vari/enti con protocolli d’intesa 

– richieste Ordini /  Federazioni 

9)  Gruppi di lavoro - Integrazioni e modifiche 

10) Offerta Padiglione Italia - Expo Milano 

11) CNEL - Componente C.N.I. 

12) Costi attività professionali – documento FOIV 

13) GdL Progetto e Innovazione – proposte / variante portale web - 

proposta Real-T 

14) Varie ed eventuali 

Sono presenti i Consiglieri: 

Ing. Armando Zambrano  Presidente 



Ing. Fabio Bonfà  Vice Presidente Vicario 

Ing. Gianni Massa    Vice Presidente 

Ing. Riccardo Pellegatta   Consigliere Segretario 

Ing. Michele Lapenna   Tesoriere 

Ing. Giovanni Cardinale    Consigliere 

Ing. Gaetano Fede    Consigliere 

Ing. Andrea Gianasso   Consigliere 

Ing. Hansjorg Letzner  Consigliere                      

Ing. iun. Ania Lopez  Consigliere                           

Ing. Massimo Mariani  Consigliere   

Ing. Angelo Masi    Consigliere    

Ing. Nicola Monda         Consigliere                         

Ing. Raffaele Solustri      Consigliere                     

Ing. Angelo Valsecchi        Consigliere   

Il Presidente, costatata la presenza del numero legale dà inizio alla 

seduta. 

1) Approvazione verbali sedute precedenti 

Non vi sono verbali completi per approvazione. 

2) Codice Deontologico 

Il Consiglio prosegue l’esame della bozza del Regolamento di 

attuazione del Codice Deontologico, apportando le seguenti modifiche 

***: 

- Art.  n.9 – non emendato (voti contrari Conss. Cardinale, Fede, 

Lapenna, Massa); 

- Artt. n.9.4, 9.5, 9.6, 9.7, 9.8 – non emendati; 



- Artt. n.10.1, 10.2, 10.3 – non emendati; 

- Art.  n.10.4 – cassato; 

- Art.  n.11.1 – cassato; 

- Art.  n.11.2, 11.3, 11.4 – non emendati (voto contrario Cons. Monda); 

- Artt. n. 12.1, 12.2 – non emendati (voto contrario Cons. Monda); 

- Art.  n.13.1 – emendato; 

- Art.  n.13.2 – non emendato. 

Il Consiglio approva le modifiche al Regolamento di attuazione come 

sopra determinate, e si riserva la discussione dei restanti articoli in una 

prossima seduta. 

*** Rif. documentazione redatta dal Cons. Gianasso, a sue mani, che 

verrà posta agli atti a lavori terminati. 

3) Congressi 2014/2015 

Il Cons. Cardinale conferma sostanziale 23<[21 0 0 1 15 15 3899
/F0

BT

1 0 0 1ia[(I)] TJ

ET

1 0 0 1 2454rti 



Per i contenuti, personalità invitate, relatori, partecipanti a tema, 

notizie generali, collaborazioni, e altro ancora si riserva successivo 

aggiornamento in Consiglio. 

Dopo lo scambio di pareri, il Consiglio approva unanime 

l’impostazione, le scelte e l’attività sin qui svolta. 

                                                          °°°°°°°° 

Congresso 2015. 

Il Pres. Zambrano ricorda il parere favorevole, in uno con quello del 

CNI, espresso dall’ Assemblea dei Presidenti in data 15 febbraio u.s. 

circa la proposta del Pres. Ceola presentata nella sua relazione, di 

organizzare il Congresso 2015 a VENEZIA. 

Congresso da tenersi sulla base, in via preliminare, delle medesime 

modalità e parametri adottati a Caserta. 

Atteso quanto sopra esposto, il Consiglio unanime approva 

l’affidamento del Congresso Nazionale 2015 all’ Ordine di Venezia nel 

periodo fine settembre/ primi di ottobre.  

4) Convegno Ingegneria del Mediterraneo 

Il VPV Bonfà ricorda nel merito le determinazioni assunte in 

precedenza, riportate nel verbale dell’ ultima seduta del 14 febbraio,  

punto 4  pag. 3. 

Espone il programma (ancora provvisorio) del Convegno in oggetto, 

che si terrà a Lecce nei giorni 8 e 9 maggio 2014 secondo la seguente 

sequenza in sintesi : 

- giovedì 8 pomeriggio : accoglienza ospiti, incontri preliminari, cena 

con i partecipanti presenti; 



- venerdì 9  mattino: interventi di saluto delle autorità e di un 

esponente della Commissione Europea; presentazione dichiarazione di 

intenti ed annex; formazione e ordinamenti; presentazione ricerca; 

tavola rotonda ; lunch; trattazione temi tecnici/ culturali. 

L’iniziativa sta raccogliendo il consenso delle più importanti 

Federazioni Internazionali, ed è volta a favorire una cooperazione 

quanto più numerosa possibile tra  gli Ingegneri dei Paesi del 

Mediterraneo e un confronto sulle modalità di accesso alla professione 

riferito ai criteri di mobilità nell’area, alla luce della nuova direttiva 

europea. 

Si è tenuto un incontro con il sen. Amoruso, Presidente dei 

parlamentari europei del Mediterraneo, che ha manifestato vivo 

interesse per l’iniziativa nell’area, assicurando piena collaborazione da 

parte sua. Seguirà lettera congiunta CNI/Consulta indirizzata al 

Ministero degli Esteri. 

Il Consiglio prende atto e approva, in attesa degli ulteriori sviluppi e 

preventivi di spesa nell’ambito di quanto già deliberato nella 

precedente seduta del 5 febbraio us. 

Nell’occasione si terrà a Lecce sabato 10 maggio l’Assemblea dei 

Presidenti, con intervento di saluto dei Presidenti delle Organizzazioni 

Estere Ingegneri. 

Il V.P.V. Bonfà relaziona da ultimo sui concreti approfondimenti, ora in 

fase conclusiva, del programma dell’evento ILVA  in calendario a 

Taranto nei primi giorni di aprile pv. In particolare: sede - contributo di 

soggetti esterni super partes – due tavole rotonde con partecipazione 



di un economista ciascuno – ricerca CST sulla siderurgia italiana per 

rintracciare una soluzione di qualità – e altro ancora.  

Con riserva di ulteriori informazioni. 

<<<   esce il V.P.V. Bonfà alle ore 17.20  >>> 

5) Contratti (consulenza avv. Mastrolilli; consulenza dott. 

Garofalo/Think-Link/Sanità Futura/Italia Oggi) 

Il Pres. Zambrano richiama la precedente determinazione di Consiglio - 

riportata nel verbale della seduta del 14 febbraio us al punto 6 di pag. 

4, cui si rimanda – ovvero il rinvio della discussione alla seduta del 26 

febbraio dopo l’ approfondimento deciso a seguito di quanto osservato 

dal Cons. Masi, nello specifico del contratto del dott. Garofalo. 

Approfondimento da noi richiesto alla soc. F&M Consulting srl – che ci 

supporta nell’ ambito della normativa in materia di rapporti di lavoro, 

atteso il nostro status di Ente pubblico non economico – dapprima 

oggetto di incontro in data 19 febbraio e successivamente ricapitolato 

nella lettera 24 febbraio, della quale il Presidente riporta i seguenti 

principali passaggi : 

-a) La modifica intervenuta ex lege di stabilità 2013 non consente il 

rinnovo dei contratti di collaborazione coordinata e continuativa, e 

dispone che l’eventuale proroga è consentita in via eccezionale solo per 

completare il progetto, ferma restando la misura del compenso 

pattuito. 

-b) La riforma Biagi ha legato il contratto all’esecuzione di un 

“progetto” e quindi allo svolgimento di attività predeterminate. Sarà 

quindi possibile stipulare un nuovo contratto di collaborazione nel 



quale vengano precisate attività diverse rispetto a quanto previsto nel 

contratto originario. 

-c) La legge ammette la proroga, che va concordata dalle parti prima 

della scadenza del contratto, al solo fine di completare il progetto 

stesso. 

-d) l’affidamento dell’incarico a terzi può avvenire solo laddove la P.A. 

non sia in grado di far fronte ad una particolare e temporanea esigenza 

con le risorse presenti a quel momento. 

-e) La proroga è ammissibile se funzionalizzata al raggiungimento dello 

scopo negoziale, escluse proroghe reiterate, seriali e ingiustificate. 

In sintonia con quanto espsto, è stata di conseguenza redatta bozza di 

nuovo contratto per il dott. Garofalo da parte del Settore 

Amministrazione e Personale, in collaborazione con F&M Consulting 

srl, che il Presidente sottopone al Consiglio. 

Si apre la discussione e si riportano in sintesi (non esaustiva) i 

numerosi interventi dei Conss.: 

- Masi, per affermare che non vi è differenza sostanziale, ai fini delle 

nostre decisioni, tra i diversi contratti all’esame del  punto all’ odg; 

- Massa, per suggerire di non dover entrare nelle specificità normative, 

lasciate invece agli Uffici, e perseguire invece l’impegno a privilegiare “ 

il metodo”; 

- Mariani, per sollecitare scelte di comportamento in attesa della 

definizione di modalità e assetti, avvalendoci comunque dei supporti 

esterni; 

- Cardinale, per affermare che i precedenti interventi non contengono 



in realtà proposte antagoniste; che per i contratti dell’ avv. Mastrolilli, 

di Think & link e del dott. Garofalo è favorevole a proseguire; che è 

necessario tuttavia trovare tutti insieme l’interpretazione precisa delle 

leggi alle quali siamo sottoposti, progetti condivisi con trasparenza, 

logici avvicendamenti e pareri preventivi per le risorse esterne; 

- Solustri, per confermare la validità e la necessità delle collaborazioni 

per il raggiungimento primario dei nostri obiettivi e l’incremento di 

quelli programmati; 

- Monda, per sottolineare che abbiamo gli stessi vincoli della P.A. e che 

non va mai abbassato il livello di attenzione estesa anche alle nostre 

Associazioni; 

- il Pres. Zambrano per riaffermare, in conclusione, che siamo in 

presenza di situazioni molto diverse tra loro, non confrontabili, 

soprattutto per quanto riguarda l’avv. Mastrolilli – esperto e 

apprezzato anche per l’attività giurisdizionale – e Think& Link, che 

offre un servizio indispensabile per la nostra azione. 

Per il dott. Garofalo sono ormai scaduti i termini della proroga del 

contratto per l’ attività di supporto al Presidente e al Consiglio, mentre 

il progetto ha una sua logica sino al termine del mandato. In aderenza a  

tutto quanto sopra esposto è stata infatti redatta la bozza di nuovo 

contratto di cui sopra,  avente durata dal 1° marzo 2014 sino al 30 

novembre 2016, facoltà di recesso da ambo le parti in qualunque 

momento con preavviso di 60 giorni, corrispettivo annuo di € 30.000.= 

(precedente € 29.784.=) spese di trasferta preventivamente 

concordate e autorizzate dal Presidente, e usuali clausole di stile. 



- nuovamente Masi, per affermare di non essere contrario alle 

consulenze esterne ma per ribadire la richiesta di un costante metodo 

nelle nostre scelte, sempre e comunque supportate da un progetto.   

                                                           ***** 

A questo punto il Presidente, alla presenza di n° 14 Consiglieri, pone ai 

voti, separatamente, le seguenti decisioni : 

1) rinnovo contratto di consulenza avv. Mastrolilli :  n°12 a favore; n° 

2 astenuti ( Letzner e Masi ). Importo annuo € 19.800+ Iva e oneri 

Cpa. Approvato a maggioranza. 

2) rinnovo contratto Think & Link : n° 12 a favore; n° 2 astenuti ( 

Letzner e Masi ). Importo annuo € 36.000 + Iva.   Approvato a 

maggioranza.  

3) rinnovo contratto dott. Garofalo : n° 11 a favore; n° 3 astenuti ( 

Letzner e Masi; Massa solo per non aver avuto modo di esaminare 

completamente il testo del contratto ). Condizioni come sopra 

indicate.  Approvato a maggioranza. 

4) Bozza contratto Sanità Futura, in esecuzione lettera d’intenti: 

approvata. 

Le spese complessive per le consulenze saranno impegnate nel capitolo 

della categoria 1.4.2  “Spese Funzionamento Uffici”  del bilancio di 

previsione 2014. 

                                                          ***** 

1. Abbonamenti Italia Oggi per Ordini Provinciali e  Sole 24 Ore per 

Sede e Consiglieri:  

- Italia Oggi: per gli abbonamenti di Italia Oggi agli Ordini 



Provinciali, se ne propone il rinnovo alle stesse condizioni dello 

scorso esercizio,  che prevedono anche un accordo editoriale 

sottostante, per un importo complessivo di € 22.140,00 

comprensivo delle copie omaggio per i Consiglieri CNI e per la 

sede. L’invio avverrà invece solo in digitale. 

- Sole 24 Ore: quotidiani e riviste tecniche. La spesa complessiva 

tra abbonamenti in modalità cartacea ed in modalità telematica 

ammonta ad € 8.667,60 da imputarsi nell’ambito del relativo 

capitolo della categoria B.1.4.11  “Altre Spese”  del bilancio di 

previsione 2014. 

2) Centro Nazionale Studi Urbanistici-erogazione saldo contributo 

2013. 

A completamento della residua tranche (40%) del contributo di € 

40.000,00, verificata la rendicontazione e la relazione sull’attività 

svolta, viene deliberata l’erogazione del saldo, pari ad € 16.000,00, 

da imputarsi in conto residuo 2013 sull’apposita categoria 

B.1.4.19.1  “Centro Nazionale Studi Urbanistici” 

Il Consiglio approva i superiori argomenti n° 1 a maggioranza (con 

astensione del Cons. Letzner)  e l’ argomento n° 2 all’unanimità. 

6) Patrocini e contributi – Manifestazioni (Fondazione Nervi - 

ANIT – AIIC – Energymed - Crice/O.Napoli)  

6.1) Il Consiglio delibera di concedere il patrocinio non oneroso, con 

uso del logo: 

- Al XIV Convegno Nazionale AIIC, organizzato dall’Associazione 

Italiania Ingegneri Clinici, dal titolo: “ Tecnologie in sanità: una 



pianificazione attenta alla gestione “, che si terrà dal 3 al 5 aprile 

p.v. a Venezia presso la Stazione Marittima, Terminal 103. 

- Alla sesta edizione della mostra-convegno EnergyMed, 

organizzata dall’ ANEA - Agenzia Napoletana Energia e 

Ambiente - sulle fonti rinnovabili e l’efficienza energetica che si 

terrà a Napoli dal 27 al 29 marzo p.v. 

***** 

6.2) Fondazione Nervi 

Viste le richieste pervenute dall’ Associazione Pier Luigi Nervi Project, 

il Consiglio aveva delegato  il VP Massa e il Cons. Mariani per valutare 

possibili eventuali rapporti e iniziative dedicate, e di conseguenza 

presentare proposte. 

Ne è scaturito un circostanziato rapporto –  posto agli atti e al qule si 

rimanda - con l’obiettivo di costruire opportunità per i nostri Ordini e 

divenire così riferimento per le istituzioni, le professioni, le 

associazioni, i cittadini, ecc, per approfondire la riflessione sul ruolo 

della professione nella società e per la collettività. 

Analizzati i documenti, viene proposto al Consiglio un percorso che 

persegue gli obiettivi sopra descritti, articolato in progetti singoli 

interagenti tra loro, da realizzare nel biennio 2014/2015 ovvero :  

1) - Charles Eliot Norton Lectures 

2) – Opere di PL Nervi nell’Italia meridionale e isole 

3) – Conferenza presentazione volumi De Agostini 

4) – Filo di Arianna. CNI promotore del dibattito 

Per suscitare il dibattito culturale sul ruolo della professione nel 



territorio, i nostri delegati propongono il progetto di una “ mostra” 

itinerante ospitata da ogni Ordine / Federazione attraverso un evento 

culturale aperto al territorio, alla città, alle istituzioni, alla cultura. 

Per tale finalità è stata individuata l’opera fotografica “la struttura della 

bellezza” eseguita da Mario Carrieri, fotografo che ha segnato la nascita 

della moderna fotografia urbana. L’ opera oggetto della  “mostra“ 

itinerante si compone di 19 scatti fotografici -bn e colori- delle 

principali realizzazioni di PL Nervi, dei quali risulta essenziale ideare e 

realizzare il catalogo. 

In conclusione viene quindi proposto di acquisire in proprietà del CNI 

l’opera fotografica e relativi diritti, e realizzare il catalogo utilizzando la 

gabbia grafica dell’ Ingegnere Italiano attraverso una monografia. 

Impegno di spesa per il CNI pari ad € 14.750 oltre oneri fiscali. 

Gli Ordini che ospiteranno la  “mostra” dovrebbero dare un contributo 

minimo, comunque non superiore a € 500 oltre il trasporto. 

A ciò aggiungasi che l’opera fografica di Mario Carrieri potrebbeA 

essere convenientemente, e auspicatamente, esposta nella nostra 

nuova sede di via XX Settembre. 

La somma impegnata di € 14.750 oltre oneri fiscali sarà attribuita al 

titolo 1.5 “Uscite in conto capitale“. 

Esaurita la trattazione, il Consiglio delibera di scegliere e adottare il 

progetto  B.4.2  modalità 2, descritto nella documentazione predisposta 

dal VP Massa e dal Cons.Mariani, posta agli atti : il tutto con la 

collaborazione dei Conss. Cardinale, Fede, Letzner e Valsecchi per il 

prosieguo. 



Per quanto riguarda invece le Opere di Pier Luigi Nervi nell’Italia 

meridionale e isole, si propone al Consiglio di continuare a lavorare sul 

progetto di realizzazione della mostra quale “pezzo” singolo del 

percorso generale descritto in premessa, approfondendo la possibilità 

di coinvolgimento di partner e sponsor e coinvolgendo gli ordini 

interessati. 

Si propone inoltre, in attesa di verificare la reale fattibilità del progetto, 

di non impegnare nessun importo sul bilancio del Consiglio e di 

approfondire il nostro ruolo organizzativo e scientifico con la 

consapevolezza che un eventuale impegno di bilancio da parte di 

questo Consiglio non dovrà superare l’importo di € 10.000,00. (e dovrà 

comunque essere subordinato all’approvazione). 

<<<esce il Cons. Lopez alle ore 19.10 >>> 

7) Comunicazioni del Presidente: 

A. Regolamento POS: presa d’atto delle iniziative – 

l’emendamento di proroga è stato ritirato su proposta del 

Governo ed è stato in parte convertito in O.d.G. del Parlamento – 

si è in attesa del nuovo Governo per richiedere modifiche al 

Regolamento. In ogni caso il Consiglio ritiene necessario 

intervenire anche con eventuali ricorsi amministrativi contro il 

regolamento di attuazione. 

B. Utilizzo Fondi Europei per Finanziamento Studi 

Professionali: presa d’atto delle attività – si sono avviati 

contatti del CNI e della RPT con Adepp / CUP per sensibilizzare 

e fare bandi comuni che prevedano la possibilità per i 



professionisti di utilizzare fondi europei, come da nota V. 

Presidente Comm. Europea Tajani, posta agli atti. 

In data 21/02/2014 si è tenuto un ulteriore incontro tra CUP-

Confprofessioni - ADEPP e RPT dal quale è emerso: 

- le Regioni sono la parte attiva e decisionale dei provvedimenti 

di finanziamento; 

- gli altri organismi hanno già avviato iniziative, avendo anche 

per motivi professionali (v. in particolare i consulenti del 

lavoro) contatti diretti e consolidati  con i rispettivi Assessori 

Regionali; 

- il  presidente Stella di Confprofessioni ha un'esperienza 

personale più che decennale nei rapporti con la politica a livello 

comunitario ed ha importanti rapporti in ambito UE; 

- le Casse sono molte interessate perché vedono, oltre la 

possibilità di svolgere un 'attività di sostituzione delle banche 

nell'istruttoria ed erogazione dei finanziamenti,  l'incremento 

del reddito dei  loro iscritti, destinatari dei finanziamenti. 

Non dobbiamo assolutamente perdere questo veicolo, potendo 

utilizzare un lavoro già avviato ed essendo noi presenti a pieno 

titolo a questo tavolo anche in rappresentanza della Rete. 

Si sono concordate alcune modifiche alla lettera predisposta 

dall'Adepp, che partirà a firma congiunta dei quattro Organismi, 

di modesto rilievo, che avvierà il confronto indispensabile con le 

Regioni. 

Si è deciso di fare uno workshop pubblico, nel quale le 



professioni si confronteranno con le Regioni. La data prevista è 

il 7 maggio 2014; la sede un auditorium messo a disposizione 

gratuitamente da una Cassa di Previdenza  (geometri o ENPAM) 

e questa può essere veramente una svolta per la ripresa del 

lavoro professionale. Dobbiamo preparare immediatamente la 

categoria ad utilizzare questo strumento (si parla di 

finanziamenti pro capite anche di 100.000,00 euro, - somme 

importanti che possono consentire la riorganizzazione del 

sistema), impegnando anche il Centro Studi. 

Si dà mandato al Presidente coadiuvato dal V.P. Massa di 

procedere a tutte le iniziative necessarie. 

C. ACCA/BLUMATICA: si prende atto della nota ACCA di 

contestazionedell’affidamento gratuito alla società Blumatica 

della redazione e pubblicizzazione del programma “Parametri”. 

Il parere dell'ufficio e dei consulenti legali interpellati è che la  



cui è stato invitato il Presidente anche in rappresentanza RPT  E’ 

necessario riprendere la centralità degli ingegneri con iniziative 

analoghe, anche coinvolgendo altri soggetti, sia a livello 

nazionale che locale. I Consiglieri Mariani e Solustri sono 

delegati a presentare proposte al Consiglio, riprendendo 

iniziative precedenti ( La Spezia – Messina – Salerno – etc.) 

E. Consigli di disciplina: Linee di indirizzo – riunione: come già 

riferito in precedenza  è stata predisposta una ulteriore 

circolare  (la quarta)  operativa sul tema con il contributo del 

Centro Studi/Ufficio Legale/avv.Mastrolilli, esplicativa 

dell’attività dei Consigli di Disciplina – Ove non vi siano 

osservazioni,  può essere licenziata - Successivamente, 

essendovi numerose richieste da parte degli Ordini per avere 

un'informativa completa sul tema e per consentire una partenza 

uniforme dell'attività dei Consigli di disciplina, si rende  

necessaria una riunione degli ordini e dei componenti dei 

Consigli, nella quale i consulenti del CNI e l'ufficio legale 

possano illustrare la materia e rispondere alle osservazioni. Si 

approvano i documenti presentati, dando mandato al Cons. 

Gianasso di procedere ad alcune correzioni, come concordato in 

Consiglio, da inviare con apposita circolare agli Ordini, e di 

curare l’organizzazione dell’incontro. 

F. RPT: Attività convegno LL.PP. – Si è deciso lo spostamento 

della data di circa un mese a causa della crisi di Governo che 

impedisce di programmare gli interventi e le presenze. Il 



Consiglio prende atto e attende una nuova data, a seguito della 

quale si procederà alle relative incombenza organizzative. 

G. Sentenza TAR Veneto competenze Geometri – Ordine 

Verona: occorre assolutamente avviare iniziative essendo la 

sentenza pericolosa per le competenze attribuite ai geometri. Si 

propone di delegare un Consigliere per prendere contatto con 

l’Ordine di Verona e preparare le iniziative urgenti da 

intraprendere. Il Consiglio prende atto e delega il Cons. Letzner 

a prendere i dovuti contatti. 

H. Nota al Governo (Cons. Cardinale): la nota è condivisa; appare 

utile, come già anticipato a Giovanni, modificarla circa la 

richiesta di istituzione di tavoli di lavoro, ormai abbastanza 

superata; si dà, invece, la disponibilità a comunicare proposte 

operative al nuovo Governo nonché iniziative concrete. Il 

Consiglio prende atto e delega il Presidente alla predisposizione 

e l’inoltro della nota. 

I. Certificazione energetica: la problematica delle certificazioni 

energetiche di bassa qualità ed a costi stracciati è ben nota; è 

opportuno l’invio di una circolare esplicativa sulle 

caratteristiche e standard prestazionali delle certificazioni, in 

modo da porre un limite a tale situazione, individuando anche 

responsabilità professionali; Il Consiglio Nazionale dei Notai ha 

comunicato di essere particolarmente interessato a collaborare 

alle circolare, che, per la prima volta, a firma congiunta 

CNI/CNN sarebbe un importante documento volto a rendere 



degli atti di compravendita. Si delega il Cons.Fede per le 

successive attività. 

J. Jobs act: si prende atto del documento preparato dal 

Consigliere Cardinale e si decide l’invio al Presidente Renzi e per 

conoscenza ai segretari dei partiti, con i quali si chiede di avere 

un incontro. 

K. Database patrimonio pubblico: a seguito di un incontro con il 

Prof. De Santis (Direttore della Scuola di Formazione del 

Ministero Economia e Finanze), questi ha dato la disponibilità a 

collaborare con il CNI per valutare possibili modifiche alla 

normativa sul catasto che potrebbero essere di interesse degli 

ingegneri. In tale occasione è stata valutata la creazione di un 

database del patrimonio pubblico, allo scopo di ottimizzarne 

l’utilizzo. Questa iniziativa andrebbe portata avanti dal CNI in 

sinergia con vari Ministeri interessati. Si delega il Cons. Massa 

ad avviare le opportune iniziative, d’intesa con il Presidente. 

L. Assicurazioni obbligatorie - linee di indirizzo CS – 

Convegno: si prende atto delle ulteriori linee di indirizzo dal 

Centro Studi sul tema; è opportuno fare il punto della situazione 

e organizzare un Convegno e/o un incontro con gli Ordini sul 

tema. Il Consiglio prende atto e dà mandato al Presidente, 

coadiuvato dal Cons. Letzner, al prosieguo delle iniziative.  

M. Nota O.Roma su internazionalizzazione: Si prende atto e si 

delega il Cons. Monda per prendere contatti e proporre al 

Consiglio modalità di collaborazione. 



N. Albo Unico - elenco speciale docenti a tempo pieno: Si 

prende atto della nota dell’Ordine di Reggio Calabria e delle 

comunicazioni del Consigliere Letzner. 

O. Patrono ingegneri: il Consiglio prende atto della nota della 

Consulta Ingegneri degli Ordini della Sicilia. Si decide di 

sottoporre la proposta all’Assemblea dei Presidenti prima della 

definitiva approvazione. 

P. Mozione Assemblea ing. Saccà – 15-02-2015: si illustra il 

documento approvato dall’Assemblea del 15/02/2015 – si 

prende atto del documento che si porrà a base di un più ampio 

documento da portare al Governo con proposte operative. Si 

delega il Cons. Cardinale per l'elaborazione, integrandola con il 

documento: “ Jobs Act “. 

Q. IES – liquidazione: Finalmente, convocata dal Presidente 

Rolando, si è tenuta l’Assemblea dello IES che ha deliberato la 

sua chiusura, girando le somme disponibili, al netto delle spese, 

all’IPE. Il Presidente, per evitare lungaggini e ulteriori 

complicazioni, ha assunto le funzioni di liquidatore, in modo da 

rendere disponibili, nel più breve tempo possibile, tali somme. 

Si prende atto e si delibera un ulteriore approfondimento 

dell’argomento “IPE “in una prossima seduta di Consiglio. 

R. DM 143/2013 – applicazioni: Alla luce di quanto emerso dalle 

rilevazioni effettuate dal Centro Studi, è in corso l’invio di una 

nota di contestazioni sulle disapplicazioni del DM da parte di 

molte stazioni appaltanti. E’ seguita una circolare esplicativa 



agli Ordini su iniziativa dei Cons. Lapenna e Letzner, incaricati 

di seguire la vicenda e  proporre le necessarie ulteriori 

iniziative.  

S. Sentenza CDS Edifici Vincolati - Relazione avv. Nascimbene - 

provv.ti: Si prende atto della relazione dell’avv. Nascimbene 

sulla sentenza del Consiglio di Stato n.21/2014 che, in 

difformità della sentenza della Corte di Giustizia Europea del 21 

febbraio 2013, ha sostanzialmente riconfermato l’incompetenza 

degli ingegneri per interventi di restauro sugli edifici vincolati. È 

necessario assolutamente intervenire e dare incarico all’avv. 

Nascimbene di presentare un ESPOSTO-DENUNCIA alla 

Commissione Europea per la violazione della sentenza della 

Corte di Giustizia UE da parte del Consiglio di Stato. Il Consiglio 

concorda e assegna l’incarico all’Avv. Nascimbene; dà inoltre 

incarico al Cons. Gianasso di approfondire il tema, d’intesa con il 

Segretario ed il Tesoriere, per gli aspetti economici, portando in 

Consiglio una proposta definitiva. 

8) Formazione - accreditamenti - risposte ai richiedenti – 

convenzioni con istituzioni/enti vari/enti con protocolli 

d’intesa – richieste Ordini / Federazioni Gruppi di lavoro - 

Integrazioni e modifiche 

Il V.P.V. Bonfà relazione sul tema, evidenziando che non vi sono, allo 

stato, domande da portare in Consiglio; le future richieste verranno 

pertanto esaminate in una prossima seduta di Consiglio. 

Si decide di inviare le risposte alle richieste dell’Ordine di Trento, alla 



Fiopa e dall’ANCI, previo giro interlocutorio tra i Consiglieri; si delibera 

inoltre, la scadenza dei termini per il 31 marzo. 

9) Gruppi di lavoro - Integrazioni e modifiche 

Il Consiglio delibera le seguenti modifiche\integrazioni dei Gruppi di 

Lavoro CNI: 

- GdL Docenti: Ing. Antonio Pisano - Ordine di Avellino; 

- GdL Commissione Marittima: Ing. Gianluca Gentile Ordine di 

Crotone (in sostituzione dell'ing. Roberto A. Federico - Ordine di 

Crotone ); 

- GdL Internazionalizzazione: Ing. Marco Belardi - Ordine di Brescia; 

- GdL Energia: Ing. Giannone Raffaele - Ordine di Ragusa; 

- GdL Sicurezza: Ing. Francesco Fiorino – Ordine di 

Agrigento/Ing. Stefano Bergamini – Federazione Emilia Romagna; 

- GdL Servizi Ingegneria e Architettura: Ing. Franco Dodaro – Ordine 

di Cosenza/Ing. Antonio Gerardo Donatiello - Ordine di Avellino; 

- GdL Ambiente e Territorio: Ing. Massimo Cristiano - Ordine di 

Cosenza; 

- GdL IPE - Ing. Antonio Di Giovanni Ordine di Trapani; 

- GdL Ingegneria Forense: Ing. Massimo Maglio - Ordine di Avellino; 

ing.    Marco Sartini - Ordine Genova; 

10) Offerta Padiglione Italia - Expo Milano 

Argomento rinviato ad una  prossima seduta di Consiglio. 

11) CNEL - Componente C.N.I. 

Il Consiglio, nella precedente consiliatura, aveva nominato quale 

componente in rappresentanza CNI in seno al consiglio CNEL, l’ ing. 



Roberto Brandi. Il nostro Consiglio, insediatosi nel novembre 2011, 

aveva temporaneamente soprasseduto alla nomina sostitutiva del 

proprio rappresentante, come  invece eseguito in altre analoghe 

situazioni, per motivi di opportunità, essendo in corso la modifica delle 

sua composizione. 

Il Consiglio ritiene ora di provvedere alla sostituzione - in coerenza al 

programma assunto. Il Consiglio prende atto della proposta di riforma 

del CNEL predisposta dal Cons. prof. Tiziano Treu (ns prot. 1076 del 

19.2.2014) – e delibera dopo breve confronto di indicare il Presidente 

dell’Ordine di Milano, ing. Stefano Calzolari, quale componente del 

Consiglio  CNEL  designato dal CNI  in propria rappresentanza, in 

sostituzione all’attuale. 

Il Consiglio dà mandato al Presidente degli adempimenti necessari e di 

ufficializzare la decisione dopo verifica della disponibilità da parte del 

predetto ing. Calzolari. 

12) Costi attività professionali 

Il Consiglio prende atto e approva la relazione del Consigliere 

Tesoriere, posta agli atti, relativa all’individuazione degli oneri della 

“manodopera” sulle prestazioni di ingegneria e architettura non 

assoggettabili a ribasso, come da propsta alla stessa allegata. 

Tema condiviso dalla Regione Piemonte in vista della pubblicazione del 

tariffario Regionale, con tutti gli Ordini e Collegi delle professioni 

tecniche. 

13) GdL Progetto & Innovazione – proposte / variante portale 

web - proposta Real-T 



Il V.P. Massa presenta relazione del GdL “Progetto & innovazione” sul 

tema determinante del ruolo trasversale contemporaneo dell’ 

ingegneria quale strumento per il miglioramento dell’ambiente, della 

sicurezza, della qualità della vita dell’uomo. 

Percorso da affrontare – in sintesi – con gli strumenti del Progetto 

Scintille, Progetto Orbite, Horizon 2020, come dettagliatamente 

descritti nella relazione tematica in premessa, posta agli atti e alla 

quale si rimanda per la lettura completa. 

Il Consiglio prende atto con favore e approva il prosieguo. 

Per quanto si riferisce ai progetti di aggiornamento sull’ immagine e 

sulla gestione del nostro sito dopo 7 mesi di utilizzo, ritenuti 

opportuni, il Consiglio prende atto della consistente dettagliata 

proposta REAL-T  e rinvia le decisioni ad una prossima seduta dopo 

necessario approfondimento 

14) Varie ed eventuali 

Non vi sono altri argomenti da trattare. 

***** 

La seduta è sciolta alle ore 20,00. 

IL CONSIGLIERE SEGRETARIO      IL PRESIDENTE 

F.to Ing. Riccardo Pellegatta   F.to Ing. Armando Zambrano 

 


